

# Sečteno: Škody po orkánu jdou do stamilionů



Zivelných katastrof přibývá. I v našem kraji jsou hasiči hrdinové všedních dní. Foto: Luboš Pavlíček

**Vysočina (jis) • Lednový orkán způsobil na Vysočině škody za 283 milionů korun. Vyplývá to z rychlého mapování, které v únoru prováděl krajský úřad.**

Asi polovinu z této částky tvoří škody v lesích. „Na rodinných a bytových domech evidujeme škody za více než dva miliony korun, poškození kulturních zařízení zhruba za 25 milionů, škodu na školách a školských zařízeních ve výši čtyři miliony korun a škodu na kulturních památkách za více než 37 milionů korun,“ uvedl zástupce ředitelky krajského úřadu Miroslav Březina, který má sumarizaci škod na starost.

Vít, který se mistry hnal až dvěstakilometrovou rychlostí odnášel střechy, ničil parky a přerušil dodávku elektrické energie. Mezi nejpoškozenější místa na Vysočině patří například kulturní dům v Brtnici, kde škoda na poškozené střeše, budově a vybavení přesáhne 24 milionů korun. „Nenahraditelně byl poškozen i park ve Světlé nad Sázavou, který je kulturní památkou. Zcela zdevastována byla kostra Zámeckého parku a parku Antonína Sovy v Pacově. Škoda byla vyčísle-

na zatím pouze jako ekologická, nebyl proveden dopočet za kulturní hodnotu stromů. V tomto případě se také jedná o kulturní památku a odhad škody byl proveden soudněznaleckým pracovištěm ve výši více než 24 milionů korun. Podobný charakter škod nižšího rozsahu je nahlášen i ze zámeckého parku v Telči,“ popsal některé případy Dušan Vichr z krajského odboru odboru regionálního rozvoje.

„Podle informací lesních hospodářů probíhá odstraňování polomů na Vysočině hladce a pokud se neobjeví nepředvídatelné komplikace, měly by být následky větrné smrsti odstraněny do poloviny roku. Zatím také nic nenavzděčuje tomu, že by mělo v našem regionu dojít k přemnožení kůrovce. Situaci však stále pečlivě sledujeme a jsme připraveni na různé scénáře,“ doplnil náměstek hejtmána pro lesní hospodářství Václav Kodet (KDU-ČSL).

## Lidé na kraji důsledně třídí

**Vysočina (jis) •** Krajský úřad jde příkladem v péči o životní prostředí. Používá recyklovaný papír, renovuje náplně do počítačových tiskáren a třídí odpad.

„Na krajském úřadě se třídí papír a plasty už od roku 2004. Loni přibýly nádoby i na sklo a nebezpečný odpad. Čtvrtina kancelářských potřeb je z recyklovaných materiálů a tam, kde to jde, nepoužíváme papírové dokumenty, ale důsledně se snažíme vydávat je

v elektronické podobě,“ vyjmenovala Ivana Šmídová ze sekretariátu ředitelky krajského úřadu.

„Nejméně nebezpečný odpad je odpad, který vůbec nevznikne, a proto i provozovatel bufetu souhlasil s nabídkou nápojů ve vratných obalech pro zajištění občerstvení na akcích konaných v sídle kraje. Začal s tím tento měsíc,“ doplnil příklad z praxe náměstek hejtmána pro životní prostředí Pavel Hájek (ODS).

## Studenti odhalí taje Bruselu

**Vysočina (kid) •** Jak funguje Evropská unie, jak pracuje její parlament a kde jsou úskalí. To by měli na vlastní kůži poznat studentští účastníci projektu, EU – Jak ji vidíme my.

Projekt je společnou aktivitou kraje Vysočina, Parlamentu dětí a mládeže, jehož koordinátorem je občanské sdružení Hodina H a Eurocentra Jihlava. Účastníci projektu si doplní informace, které získávají ve školách a z médií o osobní poznatky přímo ze sídel EU a vytvoří si tak ucelenější obraz o činnosti a fungování nejvyšších orgánů EU. „Předpokládáme, že informace zprostředkované svými vrstevníky pomohou zvýšit zájem studentů a žáků

o evropskou problematiku,“ doplnila krajská radní pro školství Martina Matějková (ODS).

Celkem se do projektu přihlásilo devět škol. V prvním kole proběhly na přihlášených školách znalostní testy, z kterých vzešly vítězné dvojice studentů. Ty postoupily do druhého kola, které bylo na začátku února v sídle kraje. Výsledky budou známy do dvou měsíců. Vítězové se zúčastní poznávací cesty do některého ze sídel orgánů EU.

## Doprava: Kraj podpořil prevenci

**Vysočina (kid) •** Nová dopravní hřiště pro děti, informační radary do obcí, přebudování křižovatek na bezpečná místa a řada dalších akcí. To je výsledek loňských opatření, která kraj přijal v souvislosti se zvýšením bezpečnosti provozu na silnicích.

„Kraj se na dopravní bezpečnost ne dívá jako na soubor opatření, která mají postihovat řidiče. To je věc státu. Podle nás je důležitá především výchova dětí a pasivní bezpečnost – tedy to, aby silnice a křižovatky vůbec bezpečnou jízdu umožňovaly. Co je platný policista s radarem, který číhá za keřem, když je silnice nepřehledná, úzka a křižovatka

zcela zmatená,“ vysvětlil náměstek hejtmána pro dopravu Václav Kodet (KDU-ČSL).

Samotné finance, které zastupitelstvo na bezpečnější silnice věnuje, se dají rozdělit do tří skupin. První je grantový program Bezpečná silnice 2006. Ten loni žadatelům nabídnul přes dva miliony korun a peníze šly obcím na dvacet projektů. Obce za ně pořídily nejen věci, které slouží jen k postihování řidičů, tedy radary pro strážníky, ale i užitečné akce – například v Náměstí nad Oslavou prošla stavební úpravou nebezpečná křižovatka před základní školou. Druhou skupinou peněz dotace na vybudování dětských

dopravních hřišť. Krajské zastupitelstvo uvolnilo zhruba 1,5 milionu korun, které obce věnovaly například na nákup 64 jízdních kol, pěti autíček, cyklistických přileb, či učebních pomůcek pro dopravní výchovu. Na dopravních hřištích po celé Vysočině přibyla nová světelná signalizace a ve Světlé nad Sázavou vyrostlo takové hřiště zbrusu nové. Třetí skupinou peněz je přímá podpora z rozpočtu krajského odboru dopravy. Z ní získala asi stovka základních škol příspěvek na výukové programy dopravní výchovy a soutěž Mladý cyklista. Odbor například pomohl zaplatit proškolení nových lektorů dopravní výchovy.

## Eurodotační scénář je dokončen

**Vysočina/Brusel (kid) •** Náš kraj má o podstatný krok blíže k bruselským penězům, které by do regionu měly začít letos proudit. Evropské komisi by měl v těchto dnech přistát na stole Regionální operační program Jihovýchod, tedy vlastně scénář, podle kterého bude Vysočina a Jižní Morava o dotace žádat. Po pátém zasedání výboru Regionální rady regionu soudržnosti Jihovýchod to uvedl jeden ze zástupců Vysočiny, krajský zastu-

pitel Vladimír Novotný (ČSSD). Výbor regionální rady je politický orgán, složený z osmi zástupců Vysočiny a osmi z Jižní Moravy. Regionální operační program je totiž společný pro oba kraje.

„V červnu by mohla Evropská komise operační program schválit a pak už podle něj mohou žadatelé začít buď zpracovávat, anebo jen finalizovat své projekty – samozřejmě, že většina z nich už má reálnou podobu. Důsledná pří-

prava v podobě programu Partnership pro Vysočinu ponese své ovoce,“ řekl Novotný. Od letoška do roku 2013 by na Vysočinu a Jižní Moravu mělo z Evropy doputovat bezmála 20 miliard korun v dotacích. Oba kraje přitom společně operační program nastavily tak, že více než polovina z těchto peněz je určená na dopravu, 26,6 procenta na rozvoj obcí a měst, 19 procent na cestovní ruch a asi 3,5 procenta na technickou podporu.

## JAK TO VIDÍM JÁ

**Názor člena zastupitelstva Petra Kesla (KDU-ČSL) na celoživotní vzdělávání a zaměstnatelnost.**



Počet dětí ve věku povinné školní docházky se stále ještě snižuje. Několik základních škol už bylo uzavřeno a existence řady dalších je ohrožena. Situace není jednoduchá, ale bylo by velmi vhodné i v menších obcích zachovat alespoň první dva ročníky základní školy.

Slabší populační ročníky přicházejí postupně také na střední školy. Počty míst na nich jsou pak vyšší než počet žáků, který vychází ze základních škol. Některé obory nabízené žákům nejsou v souladu s poptávkou na trhu práce, o některé potřebné obory zase není zájem mezi žáky či spíše rodiči. To přináší řadu problémů, které se nedaří vždy řešit optimálně. Je třeba si položit otázku, jaké pracovníky podniky či firmy potřebují. I podle názorů personalistů potřebují firmy absolventy škol, kteří jsou všeobecně odborně vzdělaní a hlavně mají pracovní návyky a chuť pracovat. Ukazuje se, že pro velkou většinu obyvatel našeho kraje je zaměstnanost velice důležitá nejen z hlediska hmotného, ale i naplňováním jejich života. Kraj společně s obcemi musí vytvářet podmínky pro vznik nových pracovních míst a vzhledem k měnící se poptávce po jednotlivých profesích podporovat další vzdělávání a rekvalifikaci jednotlivých profesních skupin, ale i jednotlivců. Celoživotní vzdělávání je nutno vidět nejenom ve vztahu k ekonomice a světu práce. Jeho sociální role je mnohem širší. Peníze vložené do výchovy a vzdělání, jsou peníze investované do budoucnosti. Řešení zaměstnatelnosti, vzdělávání, ale hlavně výchovy pouze ekonomickými a právními nástroji, bez souvislosti se sociálními aspekty, nemůže přinést očekávaný efekt.



## Nemocnice má za sebou první vážnou kontrolu

**Havlíčkův Brod (kid) •** Řízení havlíčkovobrodské nemocnice funguje bez problémů, nemocnice pracuje v souladu s předpisy a má dostatek pracovníků, kteří jsou vzájemně zastupitelní. To je výsledek krajské kontroly, zaměřené hlavně na personalistiku, dodržování předpisů, evidenci léků a zdravotnickou dokumentaci.

Kontrola našla v podstatě jen běžné provozní závady, nikde ale neobjevila systémovou chybu. Prováděli ji přitom nejen sami pracovníci vnitřní kontroly krajského úřadu, přizvali také vedoucího referátu řízení kvality nemocnice Na Homolce.

## Folklóru letos vládne Horácko

(Pokračování ze str. 1)

V kapele vždy účinkovalo několik hudebníků, s nástroji rozličnými podle velikosti.

Z lidových zvyků je pro Horácko typické vybírání studánky s průvodem ke studánce, a čištění ním za doprovodu hudby a zpěvu.

Lidový oděv – kroj na Horácko byl jednoduchý, kombinoval sváteční čistotu a pracovní praktičnost. Používaly se ručně tkané látky a jednoduché výšivky.

Svérázné Horácko a Podhorácko je krajem, který byl donedávna jakoby ztracený a zapomenutý mezi dvěma nejsilnějšími politickými a hospodářskými centry – Brnem a Prahou.

V posledních letech ale Vysočina prokazuje, že se o svoji existenci obávat nemusí a lidé z Horácka, vědomi si barvitě a pohnuté minulosti svého kraje, našli místo nejen na mapě národopisných regionů Čech a Moravy.



Horácké kroje jsou typicky jednoduché, stylově čisté a elegantní, jako celý kraj. Přiložená mapa moravských národopisných regionů dokazuje, že Horácko a Podhorácko tvoří jeden z největších souvislých folklórních celků naší vlasti. Zdroj: www.folklor.cz